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The Finance Ministry is toy-
ing with the idea of allowing
the novel corporate struc-
ture of Variable Capital
Company (VCC) to meet the
unique needs of investment
funds. This may initially be
allowed in GIFT City, which
is the country’s sole interna-
tional financial services
centre (IFSC).

Such structures have, in
recent years, received signi-
ficant attention within the
fund management industry
globally. “We are actively
considering this. It is likely
to be acted upon in the com-
ing days. It may require an
amendment to the IFSCA
Act,” o�cial sources said. 

WHAT IS VCC?

To put it simply, a VCC is a
type of company that allows
its share capital to fluctuate,
depending on the number of
shares issued or redeemed. 

Unlike traditional com-
panies, where the capital is
fixed and changes require
shareholder approval, a
VCC’s capital can be in-
creased or reduced without
such formalities. 

This flexibility is central to
VCC’s appeal, particularly
for open-ended funds where
investor subscriptions and
redemptions are frequent.
VCCs represent a major in-
novation in how funds are
organised, managed, and

marketed, making it a com-
petitive option for fund man-
agers worldwide.

The VCC structure can ac-
commodate both open-
ended and closed-ended
funds. It can be used as an
umbrella fund with multiple
sub-funds, each with its own
distinct assets and liabilities,
sources explained.

This allows fund man-
agers to consolidate multiple
strategies under one corpor-
ate umbrella, potentially re-
ducing costs and improving
operational e�ciency,
sources added.

COST EFFICIENT

Some of the benefits from
VCC structure that flow to
the fund management in-
dustry include flexibility,
cost e�ciency, operational
simplicity and global appeal. 

In terms of flexibility, the
ability to issue and redeem
shares without cumbersome
procedures makes VCCs par-
ticularly attractive for fund
managers dealing with di-

verse investor bases and fluc-
tuating investment
horizons.

It is also cost-e�cient, as
by consolidating multiple
sub-funds under a single
VCC fund managers can
achieve economies of scale.
This reduces administrative
costs and enhances the e�-
ciency of fund operations.

Since its introduction, the
VCC structure has seen
strong adoption, particularly
in Asia. Its appeal lies in its
ability to meet the evolving
needs of fund managers who
require a structure that is
both flexible and globally
recognised. 

The structure has been
used for a wide range of in-
vestment strategies, from
traditional equities and
bonds to alternative assets
like real estate and private
equity.

Foreign jurisdictions like
Singapore have already in-
troduced the concept of VCC
through a separate
legislation.

KR Srivats
New Delhi

MANY BENEFITS. These include flexibility, cost e�ciency,
operational simplicity and global appeal.  THE HINDU 

FinMin mulls allowing Variable
Capital Company structure

Rate rationalisation is likely
to be delayed as majority
members in the concerned
Group of Ministers (GoM)
are in favour of retaining the
present structure. 

Meanwhile, the issue of
GST on health and life insur-
ance premium will be ex-
amined by the Fitment Com-
mittee, a group of Central
and State Tax o�cials.

The GoM will make a
presentation on the status
quo before the GST Council
on September 9. Accord-
ingly, the Council will dis-
cuss further plan of action.

“Some GoM members are
demanding that no changes
be made to the tax slabs un-
der GST. More discussions
will happen before a final de-
cision is taken,” said Bihar’s
Deputy Chief Minister Sam-
rat Chaudhary, who con-
vened the first meeting of

the reconstituted GoM on
Thursday. 

He also mentioned that
the GoM has received rep-
resentations from restaur-
ants, beverage and online
gaming sectors, which will be
reviewed and some of them
will be sent to the Fitment
Committee.

As on date, there are four

tax rate slabs – 5, 12, 18 and
28 per cent - besides few spe-
cial rates such as 0.25 per
cent (rough or sown dia-
mond) and 3 per cent (gold
and silver). 

Some goods in the 28 per
cent slab also attract com-
pensation cess of up to 22 per
cent, taking the total rate to
50 per cent. 

Talking to businessline,
West Bengal Finance Minis-
ter Chandrima Bhattacharya
said, “I have said there
should be no changes in the
GST slab. A presentation will
be submitted before the
Council.” 

The next meeting of GoM
is likely to be held on
September 23 or 25. Asked if
the GoM deliberated on re-
ducing 4 slabs to 3, she said,
“That will not happen for
now. Slabs will be retained at
5, 12, 18, and 28 per cent.
This will be reviewed by the
Council.”

Karnataka Revenue Minis-
ter Krishna Byre Gowda said
that Goods and Services Tax
(GST) has broadly stabilised.
“So why disturb it? What will
you achieve by disturbing it?
We have said that in the next
meeting that we will discuss

it (reducing slabs),” he
added.

He also said that the GoM
had asked for a break up of
changes in tax rates on some
items. “What will be the im-
plication of tax rates going
up or down on those items?”
he said.

GST ON INSURANCE

When asked about the much-
debated issue of GST on in-
surance premia, Bhat-
tacharya said that she had
raised the issue during the
meeting. “The issue will be
reviewed by the Fitment
Committee before being
presented to the GST Coun-
cil,” she said. It may be noted
that the Committee has pre-
viously rejected revision in
this rate thrice on the
grounds that standard rate
during pre-GST regime and
reduction or exemption
could lead to distortion of
tax structure.

Responding to this, Byre
Gowda said, “We have asked
for further report (from Fit-
ment Committee). We are
not sure if it’s part of the
agenda.”

The Opposition has been
demanding the removal of
GST on health and life insur-
ance premia, which attract
18 per cent. 

Earlier this month, Fin-
ance Minister Nirmala
Sitharaman had said that tax
on insurance premia has
been in place even before the
imposition of GST, and that
the Centre shares GST rev-
enues with States.

Other members of the
GoM are Kerala Finance
Minister KN Balagopal, Ut-
tar Pradesh Finance Minister
Suresh Kumar Khanna, Goa
Transport Minister Mauvin
Godinho, and Rajasthan
Medical, and Health Services
Minister Gajendra Singh.

Rate changes face delay as many
in GoM back current GST slabs 
FURTHER ACTION. Panel to make presentation before GST Council on September 9

Shishir Sinha
New Delhi

EXISTING SLABS. There are four tax rate slabs – 5, 12, 18 and
28% - besides special rates like 0.25% (rough or sown diamond)
and 3 per cent (gold and silver) GETTY IMAGES/ISTOCKPHOTO 

GST panel asks Airtel to
pay ₹194 cr on licence fee

The Goods and Service Tax
Appellate Authority has
ordered Bharti Airtel to pay
₹194 crore GST on licence fees
and spectrum usage charges
demanded by the Department
of Telecom, a regulatory filing
said on Thursday. The matter
pertains to the demand for
GST of ₹604.66 crore by the
GST Department under the
reverse charge mechanism on
license fee (LF), and spectrum
usage charges (SUC) based on
the demand note issued by the
Department of
Telecommunications. The
company had filed an appeal
against the order. PTI

QUICKLY.

The Supreme Court on
Thursday did not heed to re-
peated requests by debt-rid-
den edtech firm Byju’s and
the Board of Control for
Cricket in India to defer the
Committee of Creditors
(CoC) from meeting.

A three-judge Bench
headed by Chief Justice of
India DY Chandrachud had,
on August 14, stayed the op-
eration of a National Com-
pany Law Appellate Tribunal
(NCLAT) decision allowing
Byju’s to pay a settlement

amount of ₹158 crore to the
Board of Control for Cricket
in India (BCCI).

The order followed an ap-
peal filed by US-based lender
Glas Trust Company LLC, a
financial creditor that said it
had a claim of ₹8,500 crore
over the edtech firm.

On August 22, the Bench
gave Glas, represented by
senior advocate Shyam Di-
van, time to respond to an af-
fidavit filed by the opposite
party.

Senior advocate AM
Singhvi, appearing for
Byju’s, said the court must
“balance equities” on its side
too. Solicitor General

Tushar Mehta, for BCCI,
said, “98 per cent of the CoC
was Divan’s client.” Divan
said his client had not con-
stituted a CoC. 

Senior advocate Kapil
Sibal, who joined the hearing
on the side of Divan, said the
stay order on August 14 was
itself a result of the court’s
prima facie findings leaning
in favour of Glas.

The NCLAT decision, on
August 2, allowing the set-
tlement was based on the
reasoning that BCCI would
not accept any tainted
money. The amount of ₹ 158
crore was o�ered by Riju
Raveendran, Byju’s brother. 

Krishnadas Rajagopal 
New Delhi

SC declines to halt operations
of CoC in Byju’s insolvency case 

Deepti Gaur assumes
charge as MCA Secretary

New Delhi: Deepti Gaur
Mukherjee, a 1993 batch IAS
o�cer of Madhya Pradesh
cadre, has assumed charge as
Secretary to the Ministry of
Corporate A�airs. She takes
over as the top o�cial of MCA
at a time when the Ministry is
working on a slew of legislation
and reforms that may be
introduced in the next few
months. She succeeded Manoj
Govil, who on Monday assumed
charge as the Expenditure
Secretary. Framing of draft
Digital Competition Bill,
ushering in IBC 2.0, enhancing
the capacity of NCLTs are some
of the top agenda items before
the new Secretary, sources
saidOUR BUREAU

The Group of Ministers’ (GoM) discussions on real estate on
Thursday remained inconclusive. The group will meet one more
time before making suggestions.

The GoM, under the convenorship of the Chief Minister of Goa
Pramod Sawant, is assigned to make suggestions at the meeting on
various issues related with the GST mechanism for the real estate
sector. 

One of the key terms of reference is to examine various aspects of
GST levied on the transfer of development rights in the Joint
Development Agreement and suggest a suitable model. 

Based on the recommendations of this GoM, the GST Council will
consider various options. The issue of GST is tangled in various
litigations. Earlier in February, the Telangana High Court had
dismissed a writ petition filed by a realtor challenging GST on
‘transfer of land development rights’ (TDR) on a JDA for residential
projects. This held valid the notification that imposed GST on JDA.  

The matter has now reached the Supreme Court, where the
ruling has been challenged. In its first hearing, the apex court did not
grant a stay on the GST. Next date of hearing is September 9.

Meeting to decide on GST rates for
real estate remains inconclusive 

After closing the pre-show
cause notice for Infosys re-
lated to fiscal year 2017-18,
investigation o�cials will
now examine whether full
Input Tax Credit (ITC) was
availed of in expenses in-
curred by overseas branch
o�ces from FY19 to FY22.
Meanwhile, a mechanism to
resolve issuance of notices to
Infosys, foreign airlines and
the shipping council, is ex-
pected to be taken up in the
next meeting of the GST
Council, on September 9.

“Documents submitted or
to be submitted by Infosys
will be examined and a de-
cision will be taken on

whether to close the notice
or proceed with raising de-
mands,” a senior govern-
ment o�cial told business-
line. On July 31, the company
said it had received a pre-
show cause notice from the
Director General of GST In-
telligence over tax dues of
₹32,000 crore incurred by its
overseas branch o�ces in FY
18 to FY 22.

The company was of the
belief that GST was not ap-
plicable on these expenses.
Additionally, a circular dated
June 26, based on the recom-
mendations of the GST
Council, stated that services
provided by overseas
branches are not subject to
GST. GST payments are eli-
gible for credit or refund
against export of IT services.

Infosys claimed that it has
paid its GST dues. Later, the
company said that it had re-
ceived a communication
from DGGI closing the pre-
show cause notice proceed-
ings for FY18. However, no-
tices for dues from FY19 to
FY22 are still pending. 

TWEAKS EXPECTED

Relief can be expected based
on changes in the June 26 cir-
cular. Sources said that GST
Council may consider mak-
ing changes. Ankur Gupta,
Practice Leader - Indirect
Tax at SW India, said the cir-
cular allows transaction
value for import of services
between group companies to
be considered as NIL,
provided the recipient can
avail of the ITC. However,

this relief does not extend to
services used for exempted
or non-GST supplies, under
Section 17 of the CGST Act,
2017. This means that GST
could be levied on the import
of services.

If the imported services
are partly used for exempted
or non-GST activities, the re-
cipient would need to pro-
portionally reverse the ITC.
This would negate the bene-
fit of the NIL valuation and
could lead to a GST demand
on the portion of services
used for such supplies. 

Therefore, “while the cir-
cular provides relief in cer-
tain scenarios, businesses in-
volved in exempted or
non-GST supplies must as-
sess their transactions,” he
said.

Shishir Sinha
New Delhi

GST panel to examine ITC availed before
deciding on notices to Infosys, other cos

The Food Safety and Stand-
ards Authority of India (FS-
SAI) has directed companies
to stop using A1 and A2 pro-
tein labels on their dairy
products, terming them as
“misleading”. 

It also asked e-commerce
operators to immediately re-
move such claims from their
websites.

In an advisory, the food
safety authority said it had
observed that several food
business operators were
selling or marketing milk
and milk products, such as
ghee, butter and curd,
among others, in the name
of A1 and A2 under their FS-
SAI license or registration
certificate number. 

“The matter has been ex-
amined by FSSAI and it is
opined that A1 and A2 di�er-
entiation of milk is essen-
tially linked to di�erence in
the structure of protein
(beta casein). Hence, use of
any A2 claims on milk fat
products is misleading and
not in conformance with the
provisions laid down under
FSS Act 2006 and Regula-
tions,” the FSSAI stated.

‘STRICT COMPLIANCE’

It emphasised that the
standards for milk do not
mention or recognise any
di�erentiation of milk “on
the basis of A1 and A2
types.”

“The FBOs are instructed
to remove such claims from
their products. E-commerce
FBOs are instructed to re-
move all the claims related
to A1 and A2 proteins from
their websites immediately,”
the FSSAI said. It asked
these companies to ensure
“strict compliance” of this
direction.

However, the FSSAI said
food business operators are
permitted to use the avail-
able pre-printed labels and
exhaust them within the
next six months.

Some industry players
said this direction will en-
sure the misleading claims
get eliminated. 

Remove
‘misleading’ A1,
A2 claims on dairy
products: FSSAI

Our Bureau
New Delhi
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Jmodm ewH«$dma,
23 Am°JñQ> 2024 5

Q>r‘ X¡{ZH$ hoamëS> 

nUOr, {X. 22 … AmOMr VéU
{nT>r ̂ OZmÀ`m _mÜ`_mVyZ Amnbr
à{V^m ì`º$ H$aVo hr AË`§V
gH$mamË_H$ ~m~ hmo`. ^OZ hr
^º$s Amho. lÕoZo Ho$bobo ̂ Jd§VmMo
Zm_ñ_aU  H$Yrhr ì`W© OmV Zmhr.
XodmMr AmidUr Ho$ë`mZo _§{Xa
Am{U g^modVmbÀ`m n[agam_Ü`o
_m§Jë` ngaVo. _ZmÀ`m em§VrgmR>r
^OZmgma»`m H$boMr  JaO Amho,
Ago à{VnmXZ gm{bJmdMo Am_Xma
Ho$Xma ZmB©H$ ¶m§Zr Ho$bo. ~oVr doao
`oWrb lr em§VmXþJm© Zob}H$[aU
XodñWmZV\}$ dm{f©H$ ^OZ
gámhm{Z{_Îm Am`mo{OV Ho$boë`m
ApIb Jmodm ̂ OZ ñnY}V CX²KmQ>Z
Am‘Xma ZmB©H$ ¶m§À¶mhñVo H$aÊ¶mV
Ambo. CX²KmQ>Z Ho$ë¶mZ§Va Vo ~mobV
hmoVo. 

¶mdoir ì`mgnrR>mda g§ñWoMo
nXm{YH$mar {ZVre YmadmS>H$a,
AZ§V H$m_V, {^Hy$ gaXogmB©,
nwéfmoÎm_ Y|no, narjH$ XþJm©Hw$_ma
ZmdVr, JmoaI _m§ÐoH$a d gw^mf
\$mVn©oH$a CnpñWV hmoVo.

^OZ hr Jmo_§VH$s` g§ñH¥$Vr
Am{U na§naoMr emZ dmT>{dUmar
H$bm AgyZ nma§n[aH$ ̂ OZr H$boMo
C{MV g§dY©Z H$aÊ`mgmR>r Am{U
^OZmMr na§nam H$m`_ A~m{YV
R>odÊ`mgmR>r AmOÀ`m {nT>rZo
H$m ©̀aV ìhmdo, Ago XþJm©Hw$‘ma ZmdVr
¶m§Zr gm§{JVbo.       

¶m ñnY}V  {ZdS>H$ 15
nWH$m§_YyZ  qM~b `oWrb lr

^JdVr qM~bH$arU ̂ OZr _§S>imZo
àW_ ~jrg nQ>H$mdbo. {ÛVr`
~jrg bmS>\o$ {S>Mmobr `oWrb lr
gmVoar Ho$i~mB© H$bm d gm§ñH¥${VH$
_§S>i `m§Zm Va {Vgao  ~jrg
MamdUo gÎmar ̀ oWrb lr e§H$aZmW
^OZr _§S>imbm XoÊ`mV Ambo.
ñnY}Vrb Mm¡Wo ~jrg dmñH$mo ̀ oWrb
lr {ed g_W© ̂ OZr _§S>imbm ̀ m§Zm
Va nmMì`m H«$_m§H$mMo ~jrg ~m§XmoS>m
\$m|S>m `oWrb lr. XmXm _hmamO
^OZr _§S>imbm XoÊ`mV Ambo.

CËH¥$ï> Jm`ZmgmR>rMo d¡`{º$H$
~jrg XmSo>œa H$bm H|$Ð ZmXmoS>m
`m§Mo à_wI Jm`H$ dmgwXod À`mar
`m§Zm {_imbo Va e§H$aZmW ̂ OZr
_§S>i MamdUo gÎmarÀ`m nm§Sw>a§J
Jmdg ̀ m§Zm CËH¥$ï> g§dm{XZr gmWrMo
~jrg {_imbo. CËH¥$ï> nIdmO
gmWrgmR>r lr ̂ JdVr qM~bH$arU
^OZr _§S>i qM~bMo amo{hV doU}H$a
`m§Zm Va CËH¥$ï> Jm¡iU Jm`ZmgmR>r
lr AmOmo~m H$ëMab Agmo{gEeZ
Ho$arMo {demb amUo ̀ m§Zm àmá Pmbo. 

Q>r‘ X¡{ZH$ hoamëS> 

gmdB©doao, {X. 22 … Amnbr
Jmo_§VH$s` d  ̂ maVr` g§ñH¥$Vr hr
loð> Amho. bmoH$H$boVyZ Amnë`m
g§ñH¥$VrMr AmoiI hmoVo. Jmo_§VH$s`
nma§n[aH$ bmoH$H$bm {Od§V
R>odÊ`mgmR>r Jmo_§VH$mVrb àË`oH$
JmdmVrb g§ñWm§Zr nwT>mH$ma ¿`mdm

d g§ñH¥$Vrda AmYm[aV H$m ©̀H«$_m§Zm
MmbZm Úmdr, Ago H$bm d g§ñH¥$Vr
_§Ìr JmoqdX JmdSo> ¶m§Zr gm§{JVbo.

didB© `oWrb lr {edN>ÌnVr
à{Vð>mZ d H$bm Am{U g§ñH¥$Vr
g§MmbZmb` Jmodm gaH$ma `m§À`m
g§`wº$ {dÚ_mZo Am`mo{OV Ho$bobm
Jmo_§VH$s` bmoH$g§ñH¥$Vrda
AmYm[aV XmoZ {Xder` 'Jmo_§V

g§ñH¥$Vr ' hm H$m`©H«$_ didB©
`oWrb lr JOm§Vbú_r
XodñWmZÀ`m g^mJ¥hmV CËgmhmV
Pmbm. ¶m gmohù`mMo CX²KmQ>Z
Ho$ë¶mZ§Va ‘§Ìr JmdS>o ~mobV hmoVo. 

`mdoir gan§M {dZm`H$
d|Jwb}H$a, Cngan§M {_Vmbr eoQ>,
n§M A§Obr d|Jwb}H$a, H$m{eZmW
ZmB©H$, gd}e ZmB©H$, à{Vð>mZMo

AÜ`j aËZmH$a Vmar AmXr
CnpñWV hmoVo. 

`m H$m`©H«$_mV {Z_§{ÌV
Jmo_§VH$s` gm§ñH¥${VH$ g§ñWm
_m\©$V nmodmS>m, _wgi Z¥Ë`, A^§J,
\w$JS>r, dra^Ð, _moébmo, Hw$U~r,
YZJa Z¥Ë`, aU_mbo AmXr
bmoH$H$bm§Mo ~hmaXma gmXarH$aU
Pmbo. 

Q>r‘ X¡{ZH$ hoamëS> 

dmñH$mo, {X. 22 … `oWrb ñdmV§Í¶
nWmdarb _waJmd nm{bHo$À`m
~mbmoÚmZbJVÀ`m _moH$ù`m
OmJoda OrgwS>mV\}$ ñQ´>rQ> \y$S>
H$moQ>©gmR>r {dH${gV H$aÊ`mV
Amboë`m OmJoMm {bbmd d dmQ>n
H$aÊ`mg _w§~B© Cƒ Ý`m`mb`mÀ`m
Jmodm I§S>nrR>mZo ñW{JVr {Xbr
Amho.  `mg§~§Yr CÎma XoÊ`mgmR>r
_waJmd {Z`moOZ d {dH$mg
àm{YH$aU, _waJmd nm{bH$m,
OrgwS>m VgoM BVa g§~§{YV
à{VdmXr XmoZ AmR>dS>çmMr _wXV
XoÊ`mV Ambr Amho. `oWrb EH$
gm_m{OH$ H$m`©H$V} ZOra ImZ
`m§Zr gXa OmJoda ñQ´>rQ> \y$S> H$moQ>©
C^maÊ`mg nadmZmJr XoD$ Z`o,
Aer OZ{hV ̀ m{MH$m XmIb Ho$br
hmoVr. 

H|$Ðr` Amamo½` ImË`mZo
ZmJ[aH$m§Zm Mm§Jbo ImÚnXmW©
{_imdoV, `mgmR>r Xoe^amVrb

100 {Oëøm_Ü`o 100 \y$S> pñQ´>Q>
H$moQ>© {dH${gV H$aÊ`mMr `moOZm
Omhra Ho$br Amho. `mgmR>r à{V
pñQ´>Q> H$moQ>©gmR>r EH$ H$moQ>r én`o
{ZYr _§Owa H$aÊ`mV Ambm Amho.
_waJmd nm{bHo$Zo 14Am°JñQ> 2023
_Ü`o Pmboë`m ~¡R>H$sV dmñH$mo aoëdo
ñWmZH$mg_moarb OmJm \y$S> ñQ´>rQ>
C^maÊ`mgmR>r hñVm§V[aV
H$aÊ`mMm R>amd KoVbm hmoVm. _mÌ
aoëdo ñWmZH$mg_moa H$mhr AS>Wio

Agë`mg dmñH$mo ~mbmoÚmZbJVMr
EH$ hOma Mm¡ag _rQ>a OmJm {Xbr
OmB©b Ago ñnï> Ho$bo hmoVo.
dmñH$moVrb ~hþVm§e ImÚnXmW©
{dH«o$Vo aoëdo ñWmZH$mOdi AmhoV.
_mÌ ̀ m dñVwpñWVrH$So> H$mUmS>moim
H$ê$Z _waJmd nm{bHo$Zo dmñH$mo
~mbmoÚmZbJVMr OmJm ñQ´>rQ> \y$S>
H$moQ>© {dH${gV H$aÊ`mgmR>r {Xbr
Ë`mZ§Va gXa àH$ën OrgwS>mZo
hmVr KoVbm. ~mbmoÚmZbJVÀ`m

OmJoda \y$S> H$moQ>© ~m§YÊ`mgmR>r
{Z{dXm H$mT>Ê`mV Ambr. Ë`mZwgma
VoWo {Mao  H$moQ>m ñQ>moZ, _|Q>bMo H$m_
Agbobo ~mam ñQ>m°ëgMo ~m§YH$_
H$aÊ`mV Ambo. _mÌ ZPra ImZ
`m§Zr Ë`m OmJoMo énm§Va pñQ´>Q> \y$S>
H$moQ>©_Ü`o H$aÊ`mg AmìhmZ XoUmar
OZ{hV ̀ m{MH$m XmIb Ho$br hmoVr.
Ë`m§Zr gXa ~m§YH$m_mbm ñW{JVr
XoÊ`mMr {dZ§Vr Ho$br hmoVr._mÌ Á`m
OmJoda \y$S> H$moQ>© ~m§YÊ`mV `oV

Amho Vr OmJm H«$sS>mJU ZgyZ Ë`mMm
dmna ì`mdgm{`H$ H$maUm§gmR>r
Ho$bm OmV Amho Agm `w{º$dmX
H$ê$Z `m{MHo$bm A{YH$ma`m§Zr
{damoY Ho$bm hmoVm.
`mg§~§YrÝ`m`_yVu E_.Eg. H${U©H$
d Ý`m`_yVu dmpë_H$s {_Zo{Pg
`m§Zr XmoÝhr ~mOy EoHy$Z
KoVë`m.ZPra ImZV\}$ AS>. ̂ mJ©d
Im§So>nmaH$a, AS> {àVre
_mOmiH$a ̀ m§Zr ~mOy _m§S>br.

Q>r‘ X¡{ZH$ hoamëS> 

_S>Jmd, {X.22 … gmgï>r
VmbwŠ`mV AÞ d Am¡fY
àemgZmZo gwê$ Ho$bobr
ImÚnXmWmªMr VnmgUr
H$aÊ`mMr _mohr_ gwê$M Amho. ̀ m
_mo{h_oA§VJ©V Jwédmar E\$S>rEZo
gmgï>r VmbwŠ`mVrb _m§S>mon,
Zmdobr ̀ oWo N>mnm Q>mHy$Z 9 hOma
400 én`m§Mo ImÚnXmW© Oá
Ho$bo. E\$EgEgEAm` 2006
À`m {Z`_m§Mo C„§KZ H$ê$Z
ImÚnXmW© ~Zdë`mMo {XgyZ
Amë`mZo ho ImÚnXmW© Oá H$ê$Z
{dëhodmQ> bmdÊ`mV Ambr. 

ImÚnXmW© VnmgUr
_mo{h_oA§VJ©V E\$S>rEZo Jwédmar
_m§S>mon, Zmdobr `oWo Q>mH$boë`m
N>mß`mV 20 {H$bmo JmoS> hbdm
Oá Ho$bm. _wXV g§në`mZo VgoM
gwa{jVarË`m gmR>dyZ R>odÊ`mMr
gw{dYm Zgë`mZo hbdm Oá
Ho$ë`mMr _m{hVr E\$S>rEZo {Xbr.
Ë`mM~amo~a E\$EgEgEAm`À`m
{Z`_mbm AZwgê$Z bo~b
Zgë`mZo 3 hOma, 800 én`o
qH$_VrMo 15 {H$bmo \$agmU Oá
Ho$bo. OZVoÀ`m Amamo½`mMr
I~aXmar KoÊ`mgmR>r Oá

Ho$boë`m ImÚnXmWmªMr pìhbodmQ>
bmdÊ`mV Ambr. E\$S>rEÀ`m
g§MmbH$ œoVm XogmB© d {Z`wº$

A{YH$mar g§Á`moV Hw$S>miH$a
`m§À`m _mJ©Xe©ZmImbr hr
H$madmB© H$aÊ`mV Ambr.

dmñH$mo …  ~mbmoÚmZbJVÀ`m OmJoda ~m§YÊ`mV Ambobo pñQ´>Q> \y$S> H$moQ>©. 

} Jmodm I§S>nrR>mH$Sy>Z
à{VdmÚm§Zm XmoZ
AmR>dS>çm§Mr ‘wXV

gmgï>rV E\$S>rEMr ImÚnXmW©
MmMUr _mohr_ gwê$M 

_S>Jmd : E\$S>rEZo gmgï>rV Q>mH$boë`m N>mß`mV Oá Ho$bobo
ImÚnXmW©. 

} 9 hOma 400 én`m§Mm
hbdm, eod Oá

}Am‘Xma Ho$Xma ZmB©H$
} doao ¶oWo Am¶mo{OV

^OZ ñnY}V ̂ JdVr 
qM~bH$arU _§S>i àW_

XodmMr AmidUr Ho$ë`mg
g^modVmbÀ`m n[agamV _m§Jë`

bmoH$H$boVyZ g§ñH¥$VrMr AmoiI
‘§Ìr JmoqdX JmdS>o  didB©V "Jmo_§V g§ñH¥$Vr' H$m`©H«$_mMo CX²KmQ>Z

didB© … 'Jmo_§V g§ñH¥$Vr ' H$m`©H«$_mMo CX²KmQ>Z H$aVmZm _§Ìr JmoqdX JmdSo>, {dZm`H$ d|Jwb}H$a, {_Vmbr eoQ>, A§Obr d|Jwb}H$a, H$m{eZmW ZmB©H$,
gd}e ZmB©H$, aËZmH$a Vmar  d AÝ`. 

dmñH$moVrb ñQ́>rQ> \y$S> H$moQ>©gmR>r {dH${gV
Ho$boë¶m OmJoÀ¶m {bbmdmg ñW{JVr

pìhS>rAmo H$m°Ý’${gªJ (ìhrgr)/BVa ÑH$ lmì¶ nÕVrZo (AmoEìhrE‘) Ûmao KoVë¶m OmUmè¶m
15ì¶m dm{f©H$ gd©gmYmaU g^og§~§Yr ‘m{hVr  

gXñ¶m§Zr H¥$n¶m Zm|X ¿¶mdr H$s, PwAmar A°J«mo Ho${‘H$ëg {b{‘Q>oS>À¶m ̂ mJYmaH$m§Mr (n§Yamdr) 15dr dm{f©H$ gd©gmYmaU
g^m (EOrE‘) ewH«$dma, 27 gßQ>|~a 2024 amoOr Xþnmar 2.00 dmOVm (^m.à.doi) H§$nZr H$m`Xm, 2013 (H$m`Xm)
À¶m bmJy VaVwXr d Ë¶mImbrb bmJy {Z¶‘ Am{U H$m°nm}aoQ> ì`dhma _§Ìmb`mZo à{gÕ Ho$bobo 8 E{àb 2020 amoOrMo
gd©gm_mÝ` n[anÌH$ H«$. 14/2020, 13 E{àb 2020 amoOrMo n[anÌH$ H«$. 17/2020, 5 ‘o 2020 amoOrMo n[anÌH$
H«$. 20/2020 Am{U 13 OmZodmar 2021 amoOrMo n[anÌH$ H«$. 02/2021, 8 {S>g|~a 2021 amoOrMo n[anÌH$ H«$.
19/2021, 14 {S>g|~a 2021 amoOrMo n[anÌH$ H«$. 21/2021, 5 _o 2022 amoOrMo n[anÌH$ H«$. 02/2022 d
28 {S>g|~a 2022 amoOrMo n[anÌH$ H«$. 10/2022 Am{U 25 gßQ>|~a 2023 amoOrMo n[anÌH$ H«$. 09/2023
(EH$ÌnUo E_grE n[anÌHo$ Ago g§~moYbo OmB©b) Am{U go~r n[anÌH$ H«$. go~r / EMAmo / grE’$S>r / grE‘S>r1 /
grAm¶Ama/nr/2020/79 {X. 12 ‘o 2020, go~r/EMAmo/grE’$S>r/grE‘S>r2/grAm¶Ama/nr/2021/11
{X. 15 OmZodmar 2021, go~r/EMAmo/grE’$S>r/grE‘S>r2/grAm¶Ama/nr/2022/62 {X. 13 ‘o 2022 Am{U
go~r/EMAmo/grE’$S>r/nrAmoS>r-2/nr/grAm¶Ama/2023/4 {X. 5 OmZodmar 2023 Am{U
go~r/EMAmo/grE’$S>r/nrAmoS>r-2/nr/grAm¶Ama/2023/167 {X. 7 Am°³Q>mo~a 2023 Am{U gaH$ma d go~rZo
à{gÕ Ho$bobr AerM BVa bmJy n[anÌHo$ ¶m§Mo nmbZ H$ê$Z 15 ì¶m EOrE‘À¶m ZmoQ>rg‘Ü¶o {Xboë¶m H$m¶©gyMrda
{dMma {d{Z‘¶ H$aÊ¶mgmR>r pìhS>rAmo H$m°Ý’${gªJ (ìhrgr)/BVa ÑH$ lmì¶ nÕVrZo (AmoEìhrE‘) Ûmao KoVbr OmB©b.

da{Xboë¶m E‘grE n[anÌHo$ d go~r n[anÌH$m§Mo nmbZ H$ê$Z, Am{W©H$ df© 2023-24 gmR>rÀ¶m dm{f©H$ 
Ahdmbmgh 15 ì¶m EOrE‘ g§~§YrÀ¶m ZmoQ>rgrÀ¶m Bbo³Q´>m°{ZH$ àVr H§$nZr/{S>nm°{PQ>ar nm{Q>©{gn§Q>g² / AmaQ>rEH$S>o
Á¶m§Mo B©‘ob nÎmo Zm|XUrH¥$V Ho$bo AmhoV Aem gd© gXñ¶m§Zm {d{hV doimV nmR>dë¶m OmVrb. Am{W©H$ df© 2023-24
gmR>rÀ¶m Ahdmbmgh 15 ì¶m dm{f©H$ gd©gmYmaU g^oMr gXa ZmoQ>rg H§$nZrÀ¶m
http://www.zuari.in/investor/annual_reports ¶m g§Ho$VñWimda Am{U ñQ>m°H$ E³ñM|OÀ¶m åhUOo Z°eZb ñQ>m°H$
E³ñM|O Am°’$ B§{S>¶m {b{‘Q>oS> Am{U ~rEgB© {b{‘Q>oS>À¶m AZwH«$‘o www.nseindia.com d www.bseindia.com

¶m g§Ho$VñWim§da gwÕm CnbãY Amho. 
åhUyZ gXñ¶m§Zm {dZ§Vr Amho H$s, Ë¶m§Zr Am{W©H$ df© 2023-24 gmR>rÀ¶m Ahdmbmgh 15 ì¶m dm{f©H$ gd©gmYmaU
g^oMr gXa ZmoQ>rg {‘iÊ¶mH$[aVm Ë¶m§Mo B©‘ob nÎmo Imbrb àH$mao Zm|XUrH¥$V H$amdoV.

1. ^m¡{VH$ nÕVrZo eoAg© YmaU Ho$boë`m eoAahmoëS>g©gmR>r … eoAa g{Q>©{’$Ho$Q>Mr (nwT>rb d _mJrb ~mOy) ñH°ÝS>
àV, n°ZMr àV (ñd-gmjm§{H$V), AmYma H$mS>m©Mr àV (ñd-gmjm§{H$V) `m§gh \$mo{bAmo H«$.,
eoAahmoëS>aMo Zmd, _mo~mB©b H«$., B©_ob Am`S>r Or Zm|XUrH¥$V H$amd`mMr Amho Agm Vnerb {Xbobo \$m°_©
Am`EgAma-1 _Yrb {dZ§Vr nÌmMr ghr Ho$bobr àV B©_obÛmao H§$nZrÀ`m shares@adventz.com/

rnt.helpdesk@linkintime.co.in `oWo AmaQ>rE H$amdr dm nmR>dmdr. gXñ` H§$nZrÀ`m
http://www.zuari.in/investor/kyc_compilance `m g§Ho$VñWimdê$Z gXa {d{hV \$m°_© S>mD$ZbmoS> H$ê$
eH$Vrb. 

2. S>r_°Q> eoAahmoëS>g©gmR>r … H¥$n`m Vw_À`m {S>nm°{Par nm{Q©>{gn§Q> (S>rnr) bm g§nH©$ H$am Am{U Vw_Mm B©_ob nÎmm
Zm|XUrH¥$V H$am d Vw_À`m S>rnrZo {Xboë`m g„²`mZwgma à{H«$`oZo Vw_Mo {S>_°Q> AH$mD$§Q>_Yrb ~±H$ ImVo Vnerb
Zm|XUrH¥$V H$am.

H§$nZrZo Ë¶m§À¶m ̂ mJYmaH$m§gmR>r gXa EOrE‘ À¶m ZmoQ>rg‘Ü¶o {Xboë¶m R>amdm§da Ë¶m§Mr ‘Vo XoÊ¶mgmR>r [a‘moQ> B©-
‘VXmZ gw{dYm ([a‘moQ> B©-ìhmoQ>tJ) nwadbobr Amho. Ë¶m{edm¶, EOrE‘ Xaå¶mZ (B©-ìhmoqQ>J) B©-‘VXmZmìXmao ‘VXmZ
H$aÊ¶mMr gw{dYm nwa{dV Amho. ‘Q>o[a¶bmB©ÁS> ñdénmV, ̂ m¡{VH$ ñdénmV ̂ mJ YmaU H$aUmè¶m ̂ mJYmaH$m§gmR>r Am{U
Ë¶m§Mo B©‘ob nÎmo Zm|XUrH¥$V Z Ho$boë¶m ̂ mJYmaH$m§gmR>r [a‘moQ> B©-‘VXmZ/ B©-‘VXmZ H$aÊ¶mMr nÕV EOrE‘ À¶m
ZmoQ>rg‘Ü¶o VnerbdmanUo {Xbobr Amho.

PwAmar A°J«mo Ho${_H$ëg {b{_Q>oS>H$[aVm
ghr/-
‘ZmoO S>oao

H§$nZr g{Md 

{XZm§H$ … 22 Am°JñQ> 2024 
{R>H$mU … JwéJ«m‘, h[a¶mUm
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Team Herald

PONDA: Commuters traveling on 
buses along the approach road to 
the KTC Bus Stand in Ponda are 
enduring hardship due to the pot-
hole-ridden road leading to the bus 
stand. Numerous potholes can be 
seen along this stretch, creating a 
risk of accidents. The road is also 
frequently used by college students 
from Farmagudi, increasing the 
safety concerns.

This particular stretch of road gets 
damaged every year due to water ac-
cumulation in certain spots, making 
it a recurring problem.

Vishal Fadte, a resident of Pon-
da, pointed out that in addition to 
the road near the KTC Bus Stand, 
potholes can also be seen near 

the Amigos Underpass junction at 
Curti. He emphasised that since 
these roads will be heavily used 
during the upcoming Chaturthi 
Festival, authorities should con-

duct a survey of such roads and 
carry out necessary repairs before 
the festival, particularly the road 
near the KTC Bus Stand, to ensure 
the safety of the public.

Repair potholes in Ponda, Curti 
before Ganesh festival, urge locals

Potholes and loose gravel mar the road leading to Ponda's KTC bus stand
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CALANGUTE: The Calangute police arrested a Karnataka 
native accused in 20 chain snatching cases from tourists 
on Thursday and succeeded in recovering most of the 

Calangute police arrest 
K’taka native  involved in 
20 chain snatching cases

stolen property from the accused.
The accused, Azeez Asif, 32, a resident of Tumakuru, 

Karnataka, was traced and arrested using advanced inves-
tigative techniques, Calangute police said. 

Asif, a habitual offender, allegedly committed snatching 
of valuables from tourists in five different cases in the last 
few days using a two-wheeler. During interrogation, he 
also admitted to having committed crime in the jurisdic-
tion of Anjuna police station. 

Calangute police said the accused Azeez Asif is a habitual 
offender with over 20 cases of theft and snatching in Goa and 
Karnataka. He was earlier arrested by Calangute police in 2019 
in a theft case and by the Saligao and Anjuna police in 2021 for 
chain snatching. The accused was also booked for assaulting 
an inmate while undergoing judicial custody at Central Jail, 
Colvale, in 2022. Further investigations are on. PI Paresh 
Naik is conducting further investigations into the case under 
the supervision of DySP Vishwesh Karpe.

Govt hikes subsidy 
on clay Ganesh idols 
Team Herald

PANJIM: The State govern-
ment has decided to dou-
ble the subsidy for artisans 
making clay idols this Ga-
nesh Chaturthi festival. 

The government was 
currently providing a sub-
sidy of Rs 100 on each clay 
Ganesh idol to discourage 
people from buying Plaster 
of Paris (PoP) idols, which 
are harmful to the ecology.  
This year the subsidy has 
been increased to Rs 200 
per idol subject to maxi-
mum 250 idols per artisan, 
it was informed.

Team Herald

PANJIM: The village 
panchayats in the State 
will be directed to initi-
ate action against illegal 
hoardings within their re-
spective jurisdiction using 
provisions under the build-
ing regulation act. 

While hearing a suo motu 
writ petition in the matter of 
illegal hoardings, Advocate 
General Devidas Pangam 
told the High Court of Bom-
bay at Goa that a circular will 
be issued by the Director of 
Panchayats to this effect to 
all the village panchayats 
within next 15 days. 

The government also 
told the court that action 
will be initiated against vil-
lage panchayats, which fail 
to take such actions against 
illegal hoardings in their 
jurisdiction as per the Goa 
Panchayat Raj Act, for fail-
ing to perform their duties. 

During the last hearing, 
senior advocate S D Lotlikar, 
who has been appointed 

as amicus curiae, had pro-
duced a letter addressed to 
him by the Siolim Civic And 
Consumer Forum along 
with photographs show-
ing hoardings right in the 
middle of the road and by 
the side of the road, which 
were in the line of sight of 
the driving vehicles thereby 
compromising the safety of 
the vehicular traffic. 

It was submitted that 
these hoardings were 
erected without any per-
mission from the author-
ities. The Court had ex-
pected the PWD to take 
appropriate action in ac-
cordance with law if these 
hoardings were erected 
without any permissions 
or were not in accordance 
with the hoardings policy. 

The Court had also asked 
an advertising agency from 
Vasco and a city builder to 
file their affidavits for dis-
playing hoardings on elec-
tricity poles and on top of 
buildings brightly illumi-
nated respectively.

P’yats will be made 
accountable for illegal

hoardings, govt tells HC 

Team Herald

PANJIM: The Department 
of Environment and Cli-
mate Change has issued a 
notification banning deadly 
kite strings known as “man-
ja”, or any other thread 
coated with glass/metal-
lic components following 
an appeal from People for 

Goa bans use, storage, sale 
of deadly ‘manja’ strings

the Ethical Treatment of 
Animals (PETA) India to 
address bird and human 
deaths caused by manja.

The notification under 
Section 5 of the Environment 
(Protection) Act (EPA), 1986, 
prohibits the sale, produc-
tion, storage, supply, import, 
and use of all kite strings 
coated with glass or other 
harmful substances in addi-
tion to confirming a prohibi-
tion on the notorious nylon 
“Chinese” manja. 

APPOINTMENTS


		2024-08-23T12:48:28+0530
	MANOJ ARVIND DERE




